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Отчет  за културни дейности през 2022год. 
/Докладван на редовно заседание на читалищното настоятелство на 27 март 2023г./ 

 

 

 

Читалищата са традиционна и уникална българска 

културна институция, която се заражда през 

Възраждането, преминава през всички промени на 

обществото ни, съхранена e и се развива според 

потребностите на различните времеви периоди и 

общности в страната. Читалищата са обществена, 

неправителствена  организация, която е отворена за 

всички членове на общността и се характеризира с 

общодостъпността на дейностите си.                                             

 Българските читалища като традиционни, 

самоуправляващи се местни организации, притежават 

изключителен потенциал за стимулиране на устойчиво 

регионално и местно развитие. Тяхната роля отива далеч 

отвъд изграждането и съхраняването на местната 

културна идентичност. Чрез многообразието от продукти, 

услуги и инициативи в сферата на културата, се 

превръщат в изключителен фактор за изграждане на 

общество на знанието. 

 

Основни задачи на читалището: 

 

- Да опазва културно-историческото наследство и 

националните традиции. 

- Да спомага изграждането на ценностната система у 

децата и младежите. 



- Да поддържа и развива любителското художествено 

творчество, като привлича повече млади хора в 

колективите. 

- Да поддържа и обогатява материалната база 

- Да разработва и реализира инициативи /проекти/ за 

общностно и местно развитие и финансиране на 

читалищната дейност 

- Да поддържа активно сътрудничество между 

читалищата на територията на общината и страната 

- Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване 

на нова литература, участия в проекти и дарения 

 

2022 година, бе годината, в която след COVID – 

ограниченията хората на изкуството се върнаха пред 

публика с много и разнообразни прояви. Мероприятията 

вече можеше да се провеждат на живо, а не в хибриден 

вариант, като през изминалите две години. След 

двегодишно прекъсване читалищата се завърнаха 

постепенно към нормалната си дейност и отбелязаха 

изключително продуктивна година, на фона на 

предишните две.        

 ОНЧ „Будилник”1898 гр. Ракитово  работи  с всички 

слоеве и групи от населението на града без оглед на 

ограничения на възраст и пол, политически и религиозни 

възгледи и етническо самосъзнание. Но особено внимание 

се обръща на децата и младите хора. С дейностите си 

правим всичко възможно за утвърждаване на читалището 

и читалищната библиотека, като познато и привлекателно 

място.           

 В културния  календар  на читалище „Будилник” за 

2022 година бяха  заложени и осъществени 31 дейности и 

инициативи. Съгласно Закона за народните читалища 

ежегодно до края на м. март в текущата година  

програмата по чл. 26а, ал. 2 и 3 се изпълнява от 

читалищата въз основа на финансово обезпечени 



договори. Благодарение на инициативността на 

ръководството, служителите, ръководителите и 

участниците в колективи както и на полученото 

дофинансиране от Община Ракитово, в календара ни 

намериха място и реализация значителен брой дейности и 

инициативи.         

 Работещите колективи към читалището през 2022г. 

бяха утвърдени от настоятелството на първото редовно 

заседание за годината. Те са: Театрален колектив 

„Нишан”; Вокално инструментална група „СТОП“; 

Читателски клуб; Клуб „Краезнание“ и  Естрадно-

сатиричен колектив. 

Дейности: 

Първото мероприятие за годината организирано от 

библиотеката към читалище „Будилник” бе гостуване на 

читатели-сурвакари в църквата „Св. Великомъченица 

Неделя“ на 1 януари 2022.       

 На 14 февруари, денят в който  Свети Трифон и 

Свети  Валентин си казват „Наздраве“, библиотеката и 

театрален колектив „Нишан“ при читалището зарадваха 

своята публика с  творческа вечер - „Послания през 

вековете - любовните писма на великите личности.“

 На 18 февруари на площада пред читалището с 

програма подготвена от децата от читателския клуб при 

библиотеката бяха отбелязани 149 години от 

безсмъртието на Апостола.      

 Националният празник на България 3 март, бе 

тържествено отбелязан на площада пред читалището с 

издигане на националния флаг, поднасяне на венци и 

цветя в памет на загиналите за свободата и  празнична 

програма. А вече по традиция точно в 12:00 часа заедно с 

нашите приятели от СКНТ „Силивряк“ се включихме в 

националната инициатива „Пробуждане с хоро“.  



На 8 март по повод международния ден на жената, 

колективът на читалището гостува на ЦРСИХУ гр. 

Ракитово с поетична програма.       

 На 4 април в библиотеката на читалище „Будилник” 

бе поставено началото за 17-ти път на инициативата 

„Маратон на четенето”. Участваха ученици от ВУИ 

„Ангел Узунов“.         

 На 14 април по повод рождения ден на читалището 

гостувахме отново на потребителите на ЦРСИХУ с доклад 

за историята на читалище „Будилник“ и прожекция на 

пиесата „НИШАН“.      

 Седмицата на гората бе отбелязана с програма пред 

читалището подготвена от читателския клуб при 

библиотеката на 14 април от 11:30 часа.    

 На 21 април, Велики четвъртък, успяхме да спазим 

традицията и както всяка година организирахме 

благотворително боядисване на яйца, на открито пред 

читалището, съвместно с ученици от начален курс.

 Денят на българската писменост, просвета и култура  

24 май бе отбелязан с тържествен концерт на площада  

пред читалището, организиран от Община Ракитово и 

читалище „Будилник“. Участваха ученици от всички 

училища  и детски градини в града, колективите при 

читалището и СКНТ „Силивряк“.     

 На 1 юни 2022г. в градската градина Община 

Ракитово и Читалище „Будилник” организираха детски 

празник посветен на  Деня на детето. В празника взеха 

участие ученици от всички училища в града и деца от 

подготвителните групи на двете детски градини. 

Организаторите зарадваха децата на Ракитово с много 

забавни игри, състезания и награди и безплатен сладолед 

за всички.          

 На 12 юни читалище „Будилник“ беше домакин на 

още едно забележително събитие за нашия град. А именно 

юбилейния концерт посветен на 10 години от създаването 

на Сдружение клуб за народни танци „Силивряк” с 



ръководител г-жа Светлана Стоева.     

 С подкрепата на Община Ракитово и в партньорство с 

читалището прекрасните момичета и момчета от 

„Силивряк“ отбелязаха достойно своя първи юбилей и 

превърнаха своя празник в празник за целия град.       

В най-трудните за българската култура времена, те 

създадоха ИМЕ – името „Силивряк”, което прослави 

Ракитово. Име с което вече 10 години те успяват да  

поддържат живи българските традиции и са посланици на 

града ни и на българския фолклор у нас и по света.     

СКНТ „ Силивряк” вече е неделима част от историята на 

град Ракитово.         

 На 24 юни библиотеката при ОНЧ „Будилник” 

съвместно с църквата  „Св. Великомъченица Неделя” и 

СКНТ „Силивряк”  пресъздадоха по автентичен начин 

обичаите за Еньовден.         

 На 5 юли,  в навечерието на празника на гр. Ракитово 

пред читалището бе открита фотоизложба на Анна 

Митева- библиотекар при читалището  „Ракитово от 

птичи поглед“.       

 Вокално инструментална група „СТОП“ при 

читалището, възстанови дейността си след пандемията  и 

зарадва своята публика с концертни изяви. Групата взе 

участие в програмата за празника на града , на Горския 

бал и в коледния концерт на читалището.  

 През 2008 година беше учредена Национална 

литературна награда „Милош Зяпков”. Съучредители на 

наградата са Община Ракитово, Съюз на българските 

писатели, Сдружение на българските писатели и 

Сдружение на писателите  гр. Пазарджик. Организатор на 

събитието е ОНЧ „Будилник”1898г. Наградата се 

присъжда за поезия, проза и сатира за издадена през 

предходната година книга. Официалното награждаване по 

традиция всяка година е на 5 юли в големия салон на 

читалището. През 2022 година по изключение наградата 

бе връчена на 1 ноември – Деня на народните будители. 



Носители на наградата са Хайри Хамдан за стихосбирката 

„Аз, бедуинът“ и Красимир Димовски за сборника с 

разкази „Момичето, което предсказваше миналото“. 

 През 2022г. подновихме традицията за  

организирането на  художествени  изложби и срещи с 

писатели,  които радваха културната общественост на 

Ракитово. Наши гости бяха художника и фотограф  

Валерий Пощаров с представяне на фотокнигата 

„Последният човек на Родопите“ и писателя Стоян Влахов 

с представяне на няколко свои творби.    

 След двегодишно прекъсване Театрален колектив 

„Нишан“ се завърна на читалищната сцена и стартира 

новия театрален сезон много успешно. През месец август 

бе спечелен проект към Национален фонд „Култура“ – 

„ПРОГРАМА ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И РАЗВИТИЕ 

НА ОРГАНИЗАЦИИ В ОБЛАСТТА НА 

ЛЮБИТЕЛСКОТО ТВОРЧЕСТВО“ на стойност 

14 330лв. за реализация  на пиесата „Женитба“ от Н.В. 

Гогол с режисьор Гаро Ашикян. Премиерата на 

спектакъла е планирана за месец април 2023г. когато 

колективът ще отбележи своя 110-ти рожден ден.  

 На 27 октомври в големия салон на читалището от 

18:30ч. бе прожектиран документалния филм „Рангел 

завинаги“, посветен на многостранният талант на 

големия режисьор Рангел Вълчанов. Режисьор и 

сценарист на лентата е нашия съгражданин и почетен 

гражданин на град Ракитово, Коста Биков, който ни 

гостува и лично представи филма си пред ракитовската 

публика.           

 На 23 ноември  на ракитовска сцена гостува ДКТ 

„Константин Величков“ гр. Пазарджик с постановката 

„Сватбата на дребния буржоа“ с режисьор Гаро Ашикян.

 На 14 и 15 декември ОНЧ “Будилник-1898“ гр. 

Ракитово беше домакин на заключителния семинар от 

Обучителна програма 2021-2022 на РЕКИЦ “Читалища“ 

Пазарджик - на тема: „Дух и традиции в читалищата, с 



предизвикателството на съвремието“. На семинара 

присъстваха колеги от всички читалища в област 

Пазарджик. Ръководството на РЕКИЦ Читалища даде 

много висока оценка за богатата и разностранна  дейност  

на читалище „Будилник“ и добре поддържаната 

материална база и  изказа своята благодарност за добрата 

организация и провеждане на семинара.  

 Творческата година завърши подобаващо с Коледен 

концерт на 21 декември в големия салон на читалището с 

много музика, песни, танци и смях, подготвен от 

колективите  при читалището, СКНТ „Силивряк“ и 

приятели.        

 Библиотечната дейност е една от основните дейности 

на читалището. В библиотеката се събират, обработват, 

организират, съхраняват и предоставят за обществено 

ползване библиотечни и информационни услуги на 

населението, организират се и се провеждат редица 

мероприятия и инициативи. Библиотекарите, наети в 

читалището, осигуряват свободен достъп до информация с 

предоставянето на компютърни и интернет услуги, както 

и привличат нови читатели сред младите хора, за 

създаване на трайни навици за четене и получаване на 

знания и умения.         

 Библиотеката при ОНЧ „Будилник”1898 разполага с 

фонд от над 42 000 тома. Успяваме да мотивираме много 

хора да даряват книги. Активно се работи и по проекти. 

През 2022 година отново бе спечелен и реализиран проект 

от втората сесия на МК – „Българските библиотеки, 

съвременни центрове за четене и информираност” на 

стойност 3949лв. Благодарение на проектите в 

библиотеката ни постъпват много нови заглавия от 

български и чужди автори и така успяваме да привлечем 

много нови читатели.  

 



Благодарение на дофинансирането от Община 

Ракитово и с решение на Настоятелството, през месец 

октомври 2022 год. успяхме да извършим частични 

ремонтни дейности по сградата на читалището. Този път 

бяха ремонтирани дупката на тавана над централния вход, 

която зейна след така нареченото „саниране“ и беше 

изключително опасна за посетители и преминаващи, а по 

предписание от РСПБЗН гр. Ракитово беше подменена 

обшивката на  комина на парното, на ниво покрив, който 

се оказа  изолиран с полистирен (стиропор), който е лесно 

запалим и е против всякакви противопожарни норми. 

Ремонтът е на стойност 3456лв. 

 

 

Всички дейности и инициативи на ОНЧ „Будилник“ 

реализирани през 2022 година, са показани подробно в 

графиката. 
 

 

№ дата място час събитие отгов. 

1.  01. 01. 
2022г. 

Църквата 10:00ч. Гостуване на читатели-сурвакари в 
Църквата „Св. Великомъченица Неделя“ 

 

Митева 

2.  10.01. 
2022г. 

библиотека    16:00ч. Награждаване на читатели, прочели най-
много книги за предходната година. 

Митева, 
Казакина  

3.  14.02. 
2022г. 

камерна  
зала 

17:30ч. „Послания през вековете – любовните писма 
на великите личности“ 

Митева, 
Гергене- 

нова, 
Арабов. 

4.  18.02. 
2022г. 

площад 
пред ч-ще 

   11:30ч. 149 години от безсмъртието на Апостола – 
програма с участието на читателския клуб 

при библиотеката 

Митева, 
Арабов 

 

5.  03.03. 
2022г. 

Площада 
Пред 

читалището 
 

10:30ч. Тържествен концерт по повод националния 
празник и поднасяне на венци и цветя в 

памет на загиналите  

Гергене-
нова 

Балкан-
ски 

6.  03.03. 
2022г. 

Площада 
Пред 

читалището 
 

12:00ч. Национална инициатива „Пробуждане с 
хоро“ със СКНТ  „Силивряк“ 

Арабов 
Коцева 

7.  08.03. 
2022г. 

ЦРСИХУ 
Ракитово 

10:00ч. Гостуване с поетична програма по повод 
международния ден на жената. 

Митева, 
Гергене-

нова 

8.  04.04. Библиотека 11:00ч. Седмица на детската книга – гостуване на Митева, 



2022г. ученици от ВУИ „Ангел Узунов“  

9.  13.04. 
2022г. 

библиотека 11:00ч. Седмица на детската книга – гостуване на 
ученици от първите класове на СУ „Св. Кл. 

Охридски“ 

Митева, 
 

10.  14.04. 
2022г. 

Пред 
читалище 

11:30ч. Програма посветена на Седмица на гората 
подготвена от  децата от Читателски клуб 

Откриване на фотоизложба на Анна Митева 
посветена на ракитовската гора 

Митева 
Арабов 

11.  14.04. 
2022г. 

ЦРСИХУ 
Ракитово 

13:30ч. Доклад и прожекция на пиесата „Нишан“ по 
повод рождения ден на читалището 

Арабов, 
Гергене-

нова 

12.  21.04. 
2022г. 

Пред 
читалище 

10:30ч. Благотворително боядисване на яйца – 
Велики четвъртък 

Митева, 
Казакина 

13.  23.05 
2022г. 

библиотека 13:30ч. Парад на книгата с ученици от начален курс Митева 

14.  24.05. 
2022г. 

Пред 
читалище 

11:00ч. Празничен концерт посветен на деня на 
българската писменост, просвета и 

култура 

Арабов, 
Гергене-

нова 

15.  01.06. 
2022г.  

Градска 
градина 

10:00ч. Детски празник по повод международния 
ден на детето 

Гергене-
нова, 

зам.кмет 

16.  02.06. 
2022г. 

площад 
централен 

11:30ч. Програма – поднасяне на венци и цветя по 
повод деня на Ботев и загиналите за 

свободата на България. 

Гергене-
нова, 

зам.кмет 

17.  07.06. 
2022г.  

Камерна 
зала 

16:00ч. Представяне на фотокнигата на фотографа 
Валерий Пощаров „ Последния човек на 

Родопите“  

Гергене-
нова, 

Митева 

18.  12.06. 
2022г. 

Салон 
читалище 

18:00ч. Юбилеен концерт 10 години СКНТ 
„Силивряк“- Ракитово 

Гергене- 
нова 

Арабов 
С.Стоева 

19.  24. 06. 
2022г. 

Пред 
читалище 

11:00ч. Еньовден –пресъздаване на обичая Митева, 
Гергенено

ва 
20.  05.07. 

2022г. 
Пред 

читалище 
11:00 ч. Откриване на фотоизложба на Анна Митева 

По повод празника на града „Ракитово от 
птичи поглед“ 

Митева 

21.  06.07. 
2022г. 

Площад 
централен 

20:00ч. Празник на град Ракитово – 
 Концерт на ВИГ „СТОП“ при читалището 

Гергене-
нова, 

Арабов. 

22.  27.10. 
2022г. 

Пред 
читалище 

17:00ч. Факелно шествие в почит към будителите, 
съвместно със СУ „Св. Климент  

Митева 

23.  27.10. 
2022г. 

салон 
читалище 

18:30 ч. Представяне на документалния филм 
„Рангел завинаги“ на режисьора Коста Биков 

Гергене- 
нова,  

Арабов 

24.  28.10. 
2022г. 

училище 11:00ч. Гостуване на библиотекаря в СУ „Св. Кл. 
Охридски“ и ДГ „Малина Тодорова“ 

Митева 



25.  01.11. 
2022г. 

училище 11:00 ч. Гостуване на библиотекаря и секретаря във 
ВУИ „Ангел Узунов“ по повод деня на 

народните будители 

Митева 
Гергене- 

нова 

26.  01.11. 
2022г. 

салон 
читалище 

17:00ч. 11-то  издание на НЛН „Милош Зяпков“ - 
награди 

 

Арабов, 
Митева  

Гергене- 
нова. 

 
27.  21.11. 

2022г. 
камерна 

зала 
17:00 ч. Ден на християнското семейство с децата от 

Читателски клуб при библиотеката 
Митева 

28.  23.11. 
2022г. 

салон 
читалище 

18:00ч. Гостува ДКТ „К. Величков“ със спектакъла 
„Сватбата на дребния буржоа“- режисьор 

Гаро Ашикян 

Арабов,  
Гергене- 

нова. 
 

 

29.  30.11. 
2022г. 

камерна 
зала 

17:00ч. Представяне на творбите на Стоян Влахов Митева 
 

30.  14.12. 
2022г. 

читалище 13:30ч. Заключителен семинар на РЕКИЦ Читалища 
обл. Пазарджик 

„Дух и традиции в читалищата, с 
предизвикателствата на съвремието“ 

Гергене- 
Нова 

Балкан-
ски 

Арабов 
 

31.  21.12. 
2022г. 

салон 
читалище 

18:00ч. Коледен концерт Арабов,  
Гергене- 

нова. 
 

 

 

 

През годините  на своето съществуване и до днес 

читалището е дом за всички жители на град Ракитово, 

независимо от принадлежността им към етнос и религиозни 

възгледи. В колективите на читалището са участвали  и 

участват българи, власи, българо-мохамедани и роми, 

всички с принос за културния живот, за обогатяване на 

дейността му.         

 ОНЧ „Будилник”1898  е активен граждански център, 

съчетаващ традиция с иновативни идеи и допринасящ за 

устойчивото развитие на общността.      

 В нашето ежедневие навлезе най-динамичният, най-

удобният и може би най-ефикасен начин за събиране, 

разпространение и достъп до информация, „Капанът на 



новия век –Интернет”. Затворени в cyber-пространството, 

ние позабравихме реалният живот навън. Затова, сме 

щастливи, че чрез дейностите на читалището и библиотеката 

в реално време и пространство, все още, успяваме да 

запознаем  децата с могъществото на словото, с 

необикновения и вълшебен свят на книгите, на музиката, на 

театъра, на киното. Да им покажем, че истинския живот 

може да бъде доста обикновен и сив, но в момента в който 

отвориш някоя книга или стъпиш на сцената, под 

светлините на прожекторите и се пренесеш в някоя история 

светът става друг, по-добър, по-красив и по-интересен.  

  

Надяваме се, че и занапред общинското ръководство ще 

се отнася с разбиране и професионализъм в посока 

увеличаване средствата за култура в нашата община, за да 

може читалището да функционира нормално и да продължи 

да развива богата дейност.       

 Читалищата са „Домът на културата” и са в основата на 

запазването на духовността в малките градове и села. 

 

 

 

29 март 2023г.     Секретар: ………….. 

гр. Ракитово      /Мария Гергененова/ 

 


